



Право граждан на благоприятную окружающую среду в документах и программах

Смагина Марина Павловна,
руководитель исполнительного комитета
Регионального отделения Общероссийского
общественного движения
в защиту прав и интересов потребителей
«Объединение потребителей России»
в Республике Адыгея

Конституционное право каждого на благоприятную окружающую среду - одно из фундаментальных и всеобъемлющих субъективных прав человека и гражданина, затрагивающее основы его жизнедеятельности, связанные с поддержанием нормальных экологических, экономических и эстетических условий его жизни. В основе своей оно носит естественный характер. Данное право тесно увязано с правами человека на жизнь, на охрану здоровья.

Ядром конституционных основ охраны окружающей среды является статья 42 Конституции РФ, закрепляющая три самостоятельных экологических права: право на благоприятную окружающую среду; право на достоверную информацию о ее состоянии; право на возмещение ущерба, причиненного здоровью или имуществу экологическим правонарушением.

Конституционное право каждого на благоприятную окружающую среду подразумевает состояние среды обитания, качество жизни, труда, отдыха, соответствующие определенным экологическим, санитарно-эпидемиологическим, гигиеническим стандартам, предполагающим пригодную для питья воду, надлежащий атмосферный воздух, кондиционные продукты питания, рекреационные условия.

Что же такое право на достоверную информацию граждан - потребителей? Право гарантировано статьей 24 Конституции Российской Федерации, а эта норма прямого действия, обязывающая органы государственной власти и органы местного самоуправления, их должностных лиц обеспечить каждому возможность ознакомления с документами и материалами, непосредственно затрагивающими его права и свободы, если иное не предусмотрено в законе..

Данное требование закреплено также в Федеральном законе «Об охране окружающей среды».

Поскольку вопросы природопользования и охраны окружающей среды отнесены в соответствии со статьей 72 Конституции РФ к совместному ведению Российской Федерации и ее субъектов, кроме федеральных нормативных правовых актов вопросы природопользования и охраны окружающей природной среды регулируют и акты субъектов Российской Федерации.

Кабинет министров Республики Адыгея принял постановление от 10 декабря 2013г. №296 «О государственной программе Республики Адыгея «Развитие туризма» на 2014 – 2021 годы. Цель программы – повышение конкурентоспособности туристского продукта Республики Адыгея. Задачи – развитие туристской инфраструктуры повышение качества туристских услуг; продвижение туристского продукта Республики Адыгея как на внутреннем рынке Российской Федерации, так и мировом туристском рынке. В этой связи вопросы экологии и сохранения благоприятной природной среды, создания инфраструктуры являются первостепенно важными.

На территории муниципальных образований также принимаются муниципальные программы охраны окружающей среды, акты органов местного самоуправления по вопросам окружающей природной среды, отнесенным федеральным законодательством к их компетенции.

В январе 2021 г. Советом народных депутатов МО «Город Майкоп» принята Стратегия социально-экономического развития муниципального образования «Город Майкоп» до 2030 года. Принятый документ станет основой для разработки муниципальных программ и соответствующего плана мероприятий по реализации стратегии, в том числе в части развития туризма. Кроме того, планируется развитие аграрного туризма, дальнейшее расширение производства экологически чистых продуктов.

Администрацией МО «Город Майкоп» утверждена муниципальная программа "Формирование современной городской среды в муниципальном образовании "Город Майкоп" на 2018 - 2024 годы" задачами являются: обеспечение формирования единого облика муниципального образования "Город Майкоп"; обеспечение создания, содержания и развития объектов благоустройства на территории муниципального образования, а также повышение уровня вовлеченности заинтересованных граждан, организаций в реализацию мероприятий по благоустройству территории муниципального образования "Город Майкоп".

Хотелось бы отметить положительный пример сотрудничества. Активисты Общероссийского народного фронта в Республике Адыгея совместно с региональным Центром защиты леса посадили саженцы сосен на мемориале «Вечный огонь» в Майкопе.

К 70-летию Победы здесь было высажено 70 сосен, теперь их 75 – по количеству лет, минувших со дня Великой Победы.

По словам организаторов акции, вид деревьев был выбран не случайно. Высаживание хвойных растений на мемориалах стало своеобразной традицией. Эти деревья хорошо приживаются в южном климате и менее восприимчивы к различным заболеваниям. Кроме того, хвойные растения полезны для здоровья людей.

Благополучие для каждого! – программный лозунг Объединения потребителей России.

Благополучие для каждого в нашей стране наступит тогда, когда национальный потребитель станет главным действующим лицом российской экономики. Рассматриваться при этом он должен не как источник финансового обогащения, а человек с разумными материальными потребностями, и одновременно как потребитель социальных, духовных и культурных благ, которые являются необходимыми ценностями для него и его семьи, а так же совладелец общероссийского исторического наследия и национальных ресурсов.